

# Лисаковская

# Н О В Ъ

ОРГАН ПАРТКОМОВ ЛИСАКОВСКОГО ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА И ТРЕСТА «ЛИСАКОВСКРУДСТРОЙ» КУСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с 1 марта 1969 года № 2 (1302)

ПЯТНИЦА, 9 января 1981 года

Цена 2 коп.

## ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

### В ЦЕХАХ ЛГОКА

Штаб ежесуточного подведения итогов социалистического соревнования сообщает результаты трудового соперничества между коллективами цехов основной группы.

5 января первое место присуждено коллективу фабрики обжиго-магнитного обогащения, выполнившего суточный план на 188,9 процента. Железнодорожники выполнили задание на 147,6 процента. Трудящиеся рудника выполнили задание на 117,3 процента. Не справился с суточным планом коллектив фабрики гравитационно-магнитного обогащения.

6 января первое место присуждено коллективу фабрики обжиго-магнитного обогащения, выполнившего план на 171,9 процента. Железнодорожники выполнили задание на 105,5 процента. Коллективы фабрики гравитационно-магнитного обогащения и рудника с суточным планом не справились.

И. БЕЛЫХ.



### С ПЕРВЫХ ДНЕЙ—ЧЕТКИЙ РИТМ

В ночь с 31 декабря на 1 января и первые дни новогоднего праздника лучше других трудилась на фабрике гравитационно-магнитного обогащения сменная смена № 1. Коллектив выполнил план недели на 101,4 процента, содержание железа в концентрате составило 49,09 процента. Руководят сменной мастер В. А. Накоряков, И. Б. Попов, В. В. Горбатов, Е. Г. Олейников. Эта смена признана лучшей в девятнадцатой неделе социалистического соревнования под девизом «XXVI съезду КПСС—26 ударных недель».

Лучшими по профессии за этот период признаны мастера

## С О О Б Щ А Ю Т    Н А Ш И    П О С Т О Я Н Н Ы Е    К О Р Р Е С П О Н Д Е Н Т Ы

### Лучшие специалисты

Хорошими трудовыми подарками наметил встретить XXVI съезд нашей партии коллектив хлебозавода. Отличная работа — залог этому. В декабре 1980 года впервые победителем социалистического соревнования признана бригада Тамары Сергеевны Мамченко. На 104,2 процента справилась она с планом. Тестовод Е. П. Слобода и пекарь Е. С. Гулемина лучшие специалисты бригады.

Не уступает, уже который раз, первого места в соревновании коллектив коммунистического труда кондитерского цеха Н. П. Батын.

вернувшиеся после июньского (1980 года) Пленума ЦК КПСС.

Лучших показателей добились коллективы участка № 3 (мастер Л. Н. Шалагина), бригады ковровщиц В. С. Будиной, Г. А. Шелеговой, бригада цвetoчного цеха С. А. Бодуговской и многие другие.

За годы десятой пятилетки горбыткомбинат значительно увеличил объем реализации бытовых услуг населению Лисаковска, появились новые виды услуг.

В этом году намечено открыть мастерскую срочного

первом прошло пленарное совещание «О мерах повышения эффективности учебно-воспитательного процесса и задачах учителей по достойной встрече XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Казахстана». На втором этапе состоялась сессия учителей по теме «Совершенствование форм и методов в воспитании и обучении».

С основным докладом на конференции выступила заведующая горно О. М. Скрипникова. В обсуждении доклада участвовали: директор средней школы № 1 М. К. Усольцева, директор средней школы № 4 А. П. Крутов, директор заочной средней школы Н. В. Попова, секретарь горкома комсомола В. И. Басторнова, организатор

института усовершенствования учителей В. Л. Моисеево.

Р. ВАСЕЛОВА,  
заведующая методическим кабинетом горно.

### На зимних каникулах

Каникулы — пора отдыха, увлекательных экскурсий, походов, новых встреч.

Обширную программу по отдыху для детворы подготовили работники детской библиотеки на зимние каникулы.

Для младшего школьного возраста был проведен утренник сказок Библиотекарь В. А. Чернышева познакомила ребят

этот период признаны машинист насосов В. Н. Гориков, отсащик В. П. Полякова, фильтравальщик В. П. Корчагина, машинисты конвейера В. М. Пакулева и А. А. Долганова.

За эти минувшие 19 ударных предсезонских недель больше всех — шесть раз — первое место занимала смена № 2, комсомольско-молодежная смена № 3 пять раз.

**Т. ДРОКИНА,**  
нормировщик фабрики ГМО.

## СЛОВУ СВОЕМУ ВЕРНЫ

Мы только что вступили в новую, одиннадцатую пятилетку, развитие которой определяется обсуждаемым по всей стране проектом ЦК КПСС XXVI съезду. Но в памяти еще свежи ежедневные трудовые будни десятой пятилетки, в которой почти все комсомольско-молодежные коллективы Краснооктябрьского рудоуправления добились очень высоких результатов.

Особенно ярко это выявилось в конце года, когда накал социалистического соревнования в честь XXVI съезда партии достиг высокой точки. К примеру, на партийно-хозяйственном активе КБРУ, посвященном обсуждению основных направлений бригады водителей БелАЗ-540 в составе В. Лауб, В. Бойко, А. Стародубцева рапортовала о досрочном выполнении плана четвертого квартала.

Комсомольско-молодежные коллективы экскаватора № 3 (бригадир С. Терешков, группоморг М. Муртазин), экскаватора № 15 Аяцкого рудника (бригадир Я. Эленберг, группоморг В. Гаер) и целый ряд других досрочно выполнили задания последнего месяца пятилетки.

Все ближе становится день открытия XXVI съезда КПСС. В честь этого знаменательного события многие коллективы взяли повышенные обязательства к этому дню выполнить план двух месяцев, а некоторые решили завершить задание первого квартала.

**Л. ДИВНИЧ,**

Этот же коллектив завоевал первое место и за квартал.

Победителям вручены переходящие красные вымпелы, а за квартал денежная премия

**Н. ДОЛЖЕНКО,**

инженер по труду хлебозавода.

## Все для горожан

Наш коллектив горбыткомбината досрочно, в 23 декабря, выполнил социалистические обязательства завершающего года десятой пятилетки. Этому успеху во многом способствовало предсезонское социалистическое соревнование, широко раз-

Много в нашем городе предприятий, организаций. Много на них работает трудящихся, инженерно-технических работников. И многие из них, вероятно, часто замечают различные недостатки оборудования, технологического процесса, организации труда. Но далеко не каждый задумывается над тем,

открыть мастерскую срочного ремонта обуви в районе микрорайоне, расширится ассортимент пункта проката, увеличится выпуск ковровых изделий на 140 тысяч рублей. Жители города смогут воспользоваться услугами цветной фотографии.

**В. ЧЕМЕРИС,**  
директор горбыткомбината.

## Январские педчтения

Состоялась учительская январская конференция. Проходила она по двум этапам. На

необходимо раз в месяц чистить от налипающего бетона. Кассета полностью разбиралась, снимались стенки, и чистилась она в горизонтальном положении. На это три человека затрачивали целый рабочий день. А таких кассет на заводе крупнопанельного домостроения 11 штук. Рационали-

В. И. Кастронова, организатор внеклассной и внешкольной работы средней школы № 2 М. Г. Беккер, директор МУПК Н. И. Геккель, секретарь партийной организации АТП В. Н. Подосенов, учитель Октябрьской средней школы Л. П. Мильнер. Всего было прослушано 65 докладов, 7 рекомендовано на областные педчтения.

В работе конференции участвовали секретарь горкома партии Т. В. Гордеева, заместитель председателя горисполкома А. П. Занка, первый секретарь горкома комсомола Г. П. Гурии, военком города Т. С. Омарханов, заведующий каби-

Чернышева познакомила ребят со сказками Андерсена, Баюва, Пушкина.

Школьники старшего возраста из беседы «Преображенная земля» узнали о достижениях республики за десять пятилеток, о планах на одиннадцатую.

Коллектив библиотеки приурочил к этому времени и Ленинские чтения. Первая беседа «Семья Ульяновых» уже состоялась.

Каникулы продолжаются. Еще много интересных мероприятий будет проведено для ребят.

**Е. ГАБУН,**  
зав. детской библиотекой.

свой вклад в дальнейшее ускорение строительства домов. В основном, творческая мысль рационализаторов направлена на то, чтобы сделать на заводе как можно больше, чтобы строители на стройплощадке меньше затрачивали усилий на монтаж, отделку.

К примеру, группа рациона-

фект составил около 15 тысяч рублей.

Всего на заводе за 1980 год было подано и внедрено 14 рационализаторских предложений. В целом по тресту «Лисаковский рудстрой» это один из лучших результатов. И хотя итоги соревнования организаций еще не подведены, можно сказать, что

## ЛИСАКОВЦЫ ДОПОЛНЯЮТ

С большим интересом изучили трудящиеся Лисаковского горнообогатительного комбината проект ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года». По этому вопросу были проведены специальные занятия во всей сети политического и экономического образования.

Пропагандисты глубоко разъяснили слушателям суть проекта, увязав его с практическими делами своих коллективов, с выполнением планов и социалистических обязательств. Слушатели не только хорошо изучили проект, но и внесли свои конкретные предложения. Например, слушатель партийной школы автотранспортного цеха В. Климов предложил дополнить восьмой раздел, в котором говорится о дальнейшем улучшении условий жизни участников Великой Отечественной войны, следующим предложением: **участникам войны, продолжающим трудиться на производстве, установить шестичасовой рабочий день.**

В. Крупенко, электрик фабрики гравитационно-магнитного обогащения, занимающийся в комсомольском кружке «Социализм и труд», предложил также в восьмом разделе проекта после слов «предусмотреть дальнейшее развитие профессионально-технических заведений, как важнейшего источника пополнения народного хозяйства кадрами рабочих» добавить: **постоянно совершенствовать и укреплять формы шефских связей базовых предприятий и проработочных.**

Слушатель комсомольской школы «Основы коммунистиче-

систско-ленинскому образованию при городском комитете партии.

Члены методического совета обсудили уровень уже прошедших занятий. Наметили мероприятия, направленные на дальнейшее улучшение методической помощи пропагандистам.

В частности, запланировано посещение партийных, комсомольских школ, кружков и семинаров, проведение открытых занятий. За каждым членом методического совета закреплены определенные предприятия и организации.

Было принято решение еще более улучшить обобщение и освещение опыта лучших пропагандистов города. С этой целью намерен выпуск специальных буклетов и плакатов.

**Л. СИДОРОВА,**  
зав. кабинетом политпросвещения горкома партии.

## ИТОГИ СМОТРА

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» говорится о

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

необходимости повышения ответственности средств наглядной агитации. Исходя из этого, партийный комитет Лисаковского горнообогатительного комбината в течение 1980 года проводил смотр-конкурс по наглядной агитации и стенной печати.

Были разработаны условия, с которыми ознакомились все партийные организации. Большинство из них активно участвовали в этом конкурсе. К примеру многое сделано по

и проблемах. В практику этих газет введен выпуск целевых тематических страниц.

Наибольших успехов достигла стенная газета центральной лаборатории автоматизации производства, которая стала призером городского конкурса-смотра.

Но надо заметить, что в некоторых партийных организациях, как, например, в ремонтно-механическом цехе, ремонтно-строительном управлении, в цехе водоснабжения, на участке подготовки производства степных газетам не уделяется должного внимания. Здесь они, как правило, выпускаются только к праздничным датам, что, конечно же, явно недостаточно. Руководству, партийным организациям РЦФ, цеха водоснабжения и фабрики обжига необходимо также обратить внимание и на улучшение средств наглядной агитации.

Партийный комитет на своем заседании подвел итоги смотр-конкурса. Победителем признана фабрика гравитационно-магнитного обогащения. ЦЛИАИ и центральная лаборатория поделили второе место. Этим коллективам и вручены соответствующие премии.

Партком отметил положительную работу по улучшению средств наглядной агитации партийных организаций отдела рабочего снабжения, рудника, ЖКО, фабрики окомкования, железнодорожного цеха.

Работники, наиболее активно участвующие в оформлении средств наглядной агитации и выпуске стенных газет, награждены поощрительными премиями.

**В. СВИКОВ.**

Директор подшефной средней школы № 3 К. Мартенс отметил, что такие организации как управление механизированных работ, УИТК, ЖКО, «Каземехомонтаж», управление треста, завод КПД в течение прошедшего года оказывали действительную помощь подшефным классам. Хорошо работали производственные вожатые, которые ходили вместе с ребятами в двухдневные походы, совершали экскурсии на предприятия. Шефы участвовали в проведении классных часов, организовывали встречи школьников с передовиками производства, оказывали школам и необходимую материальную помощь.

Заместитель директора ГИТУ-178 Г. Суржко сказал, что трест «Лисаковскрудстрой», как базовое предприятие, делает для училища многое, но необходимо все же более лучше контролировать проведение совместных мероприятий, тем более, что они плановые и утверждены как трестом, так и училищем.

Партком подверг критике партийные организации АТИ УАТ «Главкустанайстроя», «Стальмонтажа», «Отделстроя», которые недостаточно занимались контролем за оказанием шефской помощи закрепленным классам и группам школы и училища.

**И. ШМИДТ,**  
зам. секретаря парткома треста.

## НАЛАДИТЬ КОНТРОЛЬ

В жилищно-коммунальном отделе Лисаковского горнообогатительного комбината создана и действует группа политинформаторов в составе 12 человек. Партийное бюро на

ПРОДОЛЖАЕМ РАЗГОВОР

## ЧЕЛОВЕК НАЧИНАЕТСЯ С ЧУВСТВА ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Где-то в конце прошлого года я прочитал в нашей газете статью «Я тоже был трудным», в которой молодой парень рассказывает о своей жизни, о том, как пришел к нему чувство ответственности за свои поступки. Серьезный вопрос. Перед моими глазами прошло

немало ребят, которые со школьной скамьи, после училища приходили на завод. Но вот что я заметил — часто у этих ребят, в большинстве случаев неплохих, отсутствует требовательность к себе, ответственность за свои дела. Так-то, смотришь, хороший парнишка — и отзывчивый, добрый, и попросишь что, сделает, и к общественной жизни стремится. Но вот преспокойно может опоздать на несколько минут на работу, не получается что-то — может бросить и взяться за другое, может поддерживать товарища, хорошо зная, что тот не прав. Может быть, кому-то это покажется незначительным — мол, кто в юности не грешил этим. Но я думаю, что именно отсюда начинается безответственность молодых людей, их неумение строго подойти к себе и другим, а позже — ложь, нежелание трудиться, оторванность от трудового коллектива. Наверное, все помнят статью о молодом нашем рабочем О. Малиновском. Вот налицо пример, когда у молодого парня начисто отсутствует требовательность к себе, стремление стать лучше, когда молодой человек живет по принципу — куда кри-

ческой морали» автотранспортного цеха В. Стадник предложил дополнить двенадцатый раздел словами — **принимать более жесткие меры к нарушениям трудовой дисциплины и общественного порядка.**

Лаборант центральной лаборатории Л. Ермолаева, которая занимается в экономической школе «Передовой опыт повышения эффективности производства и качества работы», предложила дополнить восьмой раздел проекта, где говорится: «создавать женщинам, имеющим малолетних детей, возможность работать неполный рабочий день или неполную рабочую неделю, по скользящему графику, а также на дому» словами — **и детей младшего школьного возраста.**

**Г. БОНДАРЕНКО,**  
зав. кабинетом политпросвещения парткома ЛГОКа.

## **ЗАСЕДАНИЕ МЕТОДСОВЕТА**

Прошло очередное заседание методического совета парткома

оформлению средствами наглядной агитации промлоадакки, зданий цехов, закрепленной за подразделениями комбината городской территории. Особо можно отметить коллективы фабрики гравитационно-магнитного обогащения, ремонтно-механического цеха, рудника, ремонтно-строительного управления, жилищно-коммунального отдела, отдела рабочего снабжения.

В каждом цехе были организованы фотовыставки, тематические подборки литературы, посвященные 110 годовщине со дня рождения В. И. Ленина, юбилею республики и Компартии Казахстана, 10-летию горнообогатительного комбината.

Заметно улучшилась и работа редколлегии. Стенные газеты, например, центральной лаборатории, ЦЛАН, рудника стали более лучше оформляться. Вместе с тем улучшилось и их содержание. В газетах рассказывается не только о положительных сторонах деятельности коллективов, но и о недостатках нерешенных вопросах

зам. секретаря парткома  
**ЛГОКа.**

## **ВНИМАНИЕ ШЕФСКОЙ РАБОТЕ**

Не секрет, что с каждым годом все более и более острым становится вопрос о подготовке и воспитании трудовых ресурсов. Особенно это касается строительных и монтажных организаций.

В связи с этим партийный комитет треста «Лисаковскрудстрой» обращает особое внимание на дальнейшее повышение уровня шефской работы со школами, городским профессионально-техническим училищем, т. к. именно в этом мы видим успешное решение проблемы подготовки кадров.

В конце 1980 года партийный комитет проанализировал деятельность партийных организаций управлений и подразделений треста в этом направлении.

своем заседании всесторонне рассмотрело ее работу.

Было отмечено, что политинформация по всем четырем направлениям проводится в основном по графику и регулярно. Политинформаторы к своим выступлениям, как правило, готовятся заранее, используют для этого рекомендации горкома партии, парткома горнообогатительного комбината.

Политические информации проводятся у нас по участкам. Это, естественно, затрудняет установление за ними надлежащего контроля как со стороны старшего политинформатора коммуниста Ю. Журавлева, так и со стороны партбюро.

На заседании было принято решение завести на каждом участке специальные журналы, в которых будут регистрироваться выступления политинформаторов. Это позволит контролировать и еще более улучшить их деятельность.

**Н. ПОЛОВНИКОВ,**  
секретарь партбюро ЖКО.

вая выведет, надеясь на поддержку старших. А к чему это может привести — не стоит повторять. Сейчас он служит, и хочется верить, что армия поможет ему стать настоящим человеком.

Или работал у нас некий Коваленко. Тоже парень «без царя в голове» был, немало нам пришлось повозиться с ним. Сейчас он тоже служит. Пишет нам, говорит, мол, спасибо, что не давали мне покоя, теперь в армии легче.

Я иногда думаю — все-таки где-то мы недосматриваем в воспитании, что то очень серьезное упускаем. Вот, например, мне за свою практику приходилось часто и с родителями молодых ребят, пришедших на производство, беседовать. И, скажу откровенно, не всегда соглашались они со мной, когда начинаешь говорить им о воспитании у детей чувства долга, обязанности, ответственности за свои поступки.

Совсем недавно пришел работать к нам Виктор Ярюков — в августе 1980 года. Он окончил 10 классов, жил в селе, так получилось, что учиться нигде не поступил. И вот приехал в Лисаковск, пошел работать на завод формовщиком. Чувствуется, что Виктор с детства приучен сам строить свою судьбу, серьезно относиться к жизни. Это видно и по работе. За два месяца он освоил специальность формовщика, сейчас трудится наравне с опытными рабочими. На заводе вступил в комсомол, пользуется уважением среди ребят. Готовится поступать в Лисаковский филиал Рудненского института. Глядя на Виктора, хорошо понимаешь, что этот молодой парень твердо стоит на ногах, не собьется с избранного пути. Как бы хотелось, чтобы к нам на производство больше приходило именно таких молодых людей — способных самостоятельно строить свою судьбу, умеющих с чувством ответственности относиться к себе и своей жизни.

**И. ФИСУН,**  
наставник завода КПД.

# СОБЕСЕДНИК

**РАЗНООБРАЗНА РЕДАКЦИОННАЯ ПОЧТА. НАШИ ЧИТАТЕЛИ В СВОИХ ПИСЬМАХ К НАМ ДЕЛЯТСЯ СВОИМИ МЫСЛЯМИ И ПРЕДЛОЖЕНИЯМИ, РАЗМЫШЛЯЮТ НАД ТОЙ ИЛИ ИНОЙ ПРОБЛЕМОЙ, РАСКАЗЫВАЮТ О СВОЕЙ ЖИЗНИ И ЛЮДЯХ, ЖИВУЩИХ РЯДОМ, ОБРАЩАЮТСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ И ПОДДЕРЖКОЙ.**

**С ЭТОГО ГОДА В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ МЫ ОТКРЫВАЕМ НОВУЮ СТРАНИЧКУ «СОБЕСЕДНИК», ЦЕЛЬЮ КОТОРОЙ ЯВЛЯЕТСЯ РАЗГОВОР С НАШИМ ЧИТАТЕЛЕМ. НА СТРАНИЦЕ МЫ БУДЕМ ОТВЕЧАТЬ НА ВАШИ ВОПРОСЫ, РАССКАЗЫВАТЬ ПО ВАШЕМУ ПРЕДЛОЖЕНИЮ О ХОРОШИХ ЛЮДЯХ, ПОДНИМАТЬ ИНТЕРЕСУЮЩИЕ ВАС ПРОБЛЕМЫ. ПИШИТЕ НАМ. «СОБЕСЕДНИК» ЖДЕТ ВАШИХ ПИСЕМ.**

## УЛУЧШАЯ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

Автор письма в редакцию от очередей, хотя бы в больничной очереди? В. П. Гусева пишет «У моей дочери разболелся зуб, но к врачу—стоматологу невозможно попасть. Регистратура выдает всего 5—6 талончиков на весь день. Посудите сами, какова вероятность войти в эту шестерку «счастливых». Когда же, наконец, мы избавимся

от очередей, хотя бы в больничной очереди? На это письмо отвечает главный врач центральной городской больницы Г. Н. Геринг:

«Мы принимаем все меры для того, чтобы обслуживать больных по возможности быстро и четко. В целом город-

ского обслуживания населения

с 13 декабря ведется прием больных в субботу двумя — одним врачом. Используется предварительная запись.

Чтобы лучше вести лечение детей, мы в 1979 и 1980 году провели профилактический осмотр в 5 детских садах города и школе-интернате и Октябрьский».

С начала зимнего отопительного сезона в редакцию вновь стали поступать жалобы на низкую температуру в квартирах. Вместе с главным инженером ЖКО комбината Ж. Т. Телеубаевым и мастерами энергохозяйства треста А. А. Хижняком и А. А. Пискорским прошли по домам, из которых поступали письменные и устные жалобы. Это д. 26 и 14 второго микрорайона, д. 21 четвертого микрорайона, д. 2 пятого микрорайона.

Надо сказать, что в большинстве обойденных нами квартир

для жилья. Возмутительна безответственность работников ЖКО и энергохозяйства треста, которые в течение ряда лет ведут распри, кто должен устранить неполадки.

Таково положение в домах, от жильцов которых поступали жалобы. Вместе с тем, если ознакомиться с суточным температурным графиком, составляют который работники паросилового цеха, можно заметить такую закономерность. Температура воды, поступающей из города по обратному водоснабжению, как правило, не ниже

Десять лет существует совет пенсионеров в нашем городе. За эти годы совет сделал и продолжает делать много добрых дел.

Пенсионеры вели детские кружки, сажали деревья, забо-

## ДЕЙСТВУЕТ СОВЕТ ПЕНСИОНЕРОВ

тились о чистоте города, вместе отдыхали.

А началось все с того, что нас шестерых пенсионеров — М. К. Кожевникова, З. Я. Литовкину, Т. А. Шахтарину, Ф. П. Гриву, М. Н. Мельникову и меня, пригласила в клуб

«22 ноября я отнесла свой телевизор на ремонт в телерадиомастерскую. — пишет нам А. Н. Юрковец. — Мне сообщили, что он будет готов 30 ноября. Но к этому сроку он не был отремонтирован. Таким образом, я ходила 3 дня, пока, наконец, 4 декабря смогла забрать телевизор.

А когда решила записать свои претензии в книгу жалоб

## ЕСЛИ НЕ РАБОТАЕТ ТЕЛЕВИЗОР

увидела, что там очень много таких записей, особенно о качестве ремонта магнитофонов, радиоприемников. Когда же будет наведен порядок в телерадиомастерской города?»

С подобной жалобой обратились в редакцию и супруги Просоедовы.

На эти претензии нам отвечает начальник радиотелемастерской Г. Толкач:

«Факты, изложенные в письме т. Юрковец, подтвердились. Телевизор она действительно сдала в ремонт 22 ноября. На выполнение заказа нам дается 10 рабочих дней (т. е. без учета выходных). Следовательно,

ее заявки исполнены в срок. Телевизор она получила 4 декабря. По мере возможности мы производим ремонт раньше срока и поэтому предупреждаем владельца, чтобы он заходил, узнавал, как и получилось в данном случае.

Тем не менее, у нас действительно бывают случаи, когда нарушаются сроки ремонта. Это связано либо с отсутствием деталей, либо с большим объемом работы. В частности, есть у нас трудности с ремонтом транзисторной аппаратуры (магнитофоны, приемники). В мастерской работает всего один мастер по ремонту транзисторной аппаратуры и понятно, что он иногда не в состоянии выполнить весь объем работ в срок.

Вызывают жалобы и по поводу порчи внешнего вида аппаратуры. Дело в том, что у нас очень маленькое помещение, аппаратуру приходится ставить в три яруса, что и влечет за собой обоснованные жалобы со стороны клиентов.

Работа по улучшению обслуживания клиентов ведется постоянно, принимаем все меры, чтобы в ближайшее время положение изменить в лучшую сторону».

Пенсионеров тогда в городе

Пенсионеров тогда в городе

Скоро нашему совету выделить помещение — трехкомнатную квартиру в 12 доме 1 микрорайона. И сейчас совет располагается там.

Поддерживали мы связь со школой № 1, организовали для

было намного меньше, чем сейчас, — около 300 человек. Но это тоже была большая сила. Многие не хотели сидеть без дела и вполне могли приносить пользу людям. Без нашего участия не обходилось озеленение I и II микрорайонов. Мы уча-

детей кружок византии, кройки и шитья. Трест выделил деньги на покупку игр, ГОК приобрел для кружка швейную машину. Пенсионеров стали выбирать в домовые комитеты, мы наблюдали за порядком в подъездах, проводили собрания жиль-

# КТО ЖЕ ПРАВ?

температура оказалась в пределах нормы — не ниже плюс 18 градусов. И к этому хочется добавить, что нередки жильцы бьют ложную тревогу, предполагая, что 18 градусов — это уже холодно. Хочется еще раз напомнить, что такова норма и никто не может допускать перерасхода горячей воды, тепла только потому, что кому-то температура кажется низкой (кстати, и в тех случаях, когда некоторые жильцы останавливают дополнительные батареи — д. 21 4 микрорайона). Бывает и так, что владельцы не утепляют как следует балконы, окна, двери, что приводит к потере тепла (д. 26 2 микрорайона).

В тех домах, по которым мы прошли, установлены в подвалах сопла, регулирующие подачу горячей воды. В начале декабря работники энергохозяйства треста отрегулировали сопло в д. 21 4 микрорайона, «прибавив» 6 градусов. 1—2 декабря ЖКО комбината установило сопло в д. 14 2 микрорайона, что позволило также привести температуру в норму.

Особо хочется сказать о квартирах пятого этажа д. 21 четвертого микрорайона. Уже в течение ряда лет из-за неправильно установленных вентиляционных стояков здесь в осенне-зимний период промерзают, мокнут потолки, стены. Как показал рейд, из-за постоянной сырости, плесени, низкой температуры на этой почве, квартиры совершенно непригодны

+57—60 градусов, в то время как должна быть +47—49 градусов. Следовательно, горячая вода, проходя по трубам жилых домов, не отдает все необходимое тепло.

В чем же дело? Вот что нам сообщил по этому поводу главный энергетик ЛПОКа Н. Н. Зорка: «Такое положение объясняется, в первую очередь, тем, что по-прежнему на таких предприятиях, как АТП, ПАТП завод ЖБИ-3, несмотря на неоднократные предупреждения, увещания, не отрегулирована отопительная система. Это не только влияет на температуру в городе, но и произвольно изменяет давление воды, отчего горячая вода не отдает все тепло на жилые дома.

Другая причина — бесхозные дома. К примеру, дом № 4 1 микрорайона принадлежит станции им. Майлина. Теплосеть здесь совершенно разлажена, не отрегулирована. Мы обращались к администрации станции им. Майлина, но безрезультатно. Такое же положение с домом № 9 пятого микрорайона (принадлежит КВРУ). Элеваторный узел вообще в аварийном положении, подвал постоянно затапливается. В результате всего этого в доме № 9 тепло, но жильцы остальных домов микрорайона из-за этого страдают. Мы уже ставили регулирующее сопло, но недавняя проверка показала, что его сняли».

**Т. ДЖУМАШЕВА.**

## ПО ВАШЕМУ ПРЕДЛОЖЕНИЮ

# «ГЛАВНОЕ В МОЕЙ РАБОТЕ...»

«Дорогая редакция! Мы, жители 4 микрорайона, очень благодарны почтальону Тамаре Григорьевне Завгородней за ее добросовестное, внимательное отношение к своим обязанностям. Газеты, журналы, письма

мы всегда получаем вовремя. Всегда доброжелательная, вежливая, Тамара Григорьевна пользуется заслуженным уважением в своем микрорайоне».

**МИРОНОВА, ВАЛЫЦ,  
ПАСТУХОВА.**

«Строитель» его годашняя заведующая С. М. Ляпустина. Побеседовала с нами, рассказала как работают советы пенсионеров в других городах и предложила создать совет в Лисаковске.

Председателем выбрали мы коммуниста М. К. Кожевникова. Софья Михайловна организовала в клубе день отдыха пен

## ИЗ ПОЧТЫ «СОБЕСЕДНИКА»

Хочу рассказать о враче-оторинологе городской больницы Юрии Александровиче Корженке.

Мне сейчас 37-й год. С раннего детства у меня было нарушено носовое дыхание. В ре-

# С БЛАГОДАРНОСТЬЮ

зультате я часто болел простудными заболеваниями, а последние шесть лет стало болеть сердце. Боли в сердце мешали мне в моей беспокойной, но очень любимой работе. Последний год у меня начал пропадать интерес к делу. Я стал чаще задумываться о своем здоровье и о будущем его, но выхода найти не мог.

В 17 лет мне пытались в Тамара Григорьевна Завгородняя приехала в Лисаковск четыре года назад. И сразу же, не раздумывая, пошла в городской узел связи.

Почтальон. Нужная и необходимая профессия. А у Тамары Григорьевны уже немаленький стаж по этой специальности — 12 лет.

Первое время страшновато было: город — это не село, где

«Строитель» его годашняя заведующая С. М. Ляпустина. Побеседовала с нами, рассказала как работают советы пенсионеров и об интересном отдыхе, которого мы заслужили. Софья Михайловна помогала нам найти автобус, договаривалась с автобазой и мы выезжали в лес.

Ездили мы и в Рудный — по обмену опытом работы.

Челябинской области восстановить носовое дыхание, но операция закончилась безуспешно. В последующие годы я часто обращался к врачам, но оперироваться никто не предлагал. И вот в Лисаковске судьба

свела меня с добрым и беспокойным человеком. При первой же встрече я поверил, что Юрий Александрович может вернуть мне здоровье.

Операция была долгой и очень сложной как для меня, так и для врача.

Юрий Александрович отнесся ко мне с чуткостью, заботой и вниманием.

После операции у меня появ-

вечера, плакала, уверяла себя, что не выдержит, уедет обратно в деревню.

Сейчас все это уже позади. Тамара Григорьевна за 4 года хорошо узнала своих клиентов (она обслуживает 4 микрорайон), научилась работать быстро и аккуратно. Освоила смежную специальность сортировщицы.

Жители микрорайона хорошо знают своего отзывчивого, внимательного, добросовестного почтальона. Любят Тамару Григорьевну Завгороднюю и в отделе доставки — за мягкую доброту, умение помочь, если нужно.

Т. Г. Завгородняя — ударник коммунистического труда, за время работы на нее не было ни одной жалобы, не возникало конфликтов. Именно это

Совет пенсионеров продолжает работать и сейчас. Но мне хотелось рассказать, как мы начинали и поблагодарить всех, кто 10 лет назад принимал участие в организации совета пенсионеров.

**Л. РАДЧЕНКО,  
пенсионерка.**

вильсь десятки планов, идей на будущее. Нет такой меры, которой можно измерить мою радость и мою благодарность Юрию Александровичу.

**П. СУНЯЙКИН,  
заслуженный тренер Каз.ССР  
по бадминтону.**

Мне сделали две операции. Сейчас чувствую себя хорошо, работаю. Большое спасибо врачам Л. Г. Древу и В. В. Згурскому за их доброту и чуткость.

Спасибо всему персоналу отделения травматологии. Хочу поздравить всех с наступившим 1981 годом и пожелать всем крепкого здоровья, отличного счастья и хороших успехов в их нелегком труде.

**В. КОЛЕСНИК.**

как нельзя лучше характеризует ее труд.

Бригадир отдела Л. А. Колинченко говорит: «Т. Г. Завгородняя — добросовестный работник, отзывчивый товарищ, является хорошим наставником молодых. Она всегда готова прийти на помощь. Вот, к примеру, если почтальон не успевает обслужить свой участок или не хватает людей, она всегда, помимо своего, поможет и на другом участке».

Что главное в нелегком труде почтальона? «Главное — любить людей, переживать вместе с ними радости и горе», — говорит Тамара Григорьевна Завгородняя. — Ну и, конечно, нужны нам внимательность, умение работать быстро и аккуратно».

**Т. КОРНЕВА.**

Часто к нам, воспитателям, обращаются родители за помощью в разрешении конфликтных ситуаций:

— Сережа сегодня сказал мне дерзость, а вчера не посылал бабушку. Что нам делать в таких случаях?

— Галя обидела маленькую сестричку, а извиниться не захотела. Как надо было поступить?

— Сын так плохо вел себя на людях, что нам с отцом пришлось краснеть за него. Что надо было предпринять?

— Никак не могу заставить убирать свои вещи. Уговари-

взрослые и дети, родители надеются на то, что все само собой получится. Конечно, в подобном случае и результаты будут случайны.

Иногда у разных родителей требования могут быть одни и те же, а дети реагируют на них по-разному. Вот пример. Однажды осенью Валерик и Вова решили пройти по луже, проверить прочность льда. Мамы стали наставлять сыновей:

— Я тебе покажу как не слушаться! Ты что, хочешь промочить ноги и заболеть? Запрещаю подходить к воде! Понял?

### РОДИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ

## ЧТОБЫ НЕ ПЕРЕВОСПИТЫВАТЬ

ваем, приказываем — ничего не промагает! Почему?

Чаще всего приходим с родителями к общему мнению, находим «ключик» к ребенку.

К сожалению, иногда встречаются родители, верящие в какие-то фокусы. Один придумает особое наказание, другой вводит какие-нибудь «премии», третий — всеми силами старается развлекать детей, четвертый — подкупает обещаниями.

И только тем, кто с самого начала берет курс разумной требовательности к ребенку, не приходится искать хитрейших рецептов воспитания.

У некоторых родителей бывает такое мнение: требовать от ребенка — значит заставлять действовать помимо его воли; запрещать — значит отнимать радости детства, произносить «цельзя» — значит лишать его самостоятельности, растить личность безинициативную. Такая точка зрения отражает педагогическую несостоятельность, и более всего устраивает тех, кто хочет растить ребенка не затрачивая никаких усилий на его воспитание.

Нельзя забывать, что отсутствие жизненного опыта, неспособность к систематическим моральным усилиям — все это становится причиной неправильных поступков. И взрослые должны учить ребенка «вмест-

И в сердцах мама отшлепала Вову.

А мать Валеры воздействовала на сына иначе:

— А я думала, что ты уже большой, все понимаешь. Если заболеешь, мне надо будет ухаживать за тобой, взять освобождение от работы. Придется вызывать мою подменную, а у нее маленький ребенок. Как же он останется один?

— Не буду больше, — говорил мальчик, опуская голову.

В одном случае требования, предъявляемые к ребенку, опираются на его сознание, связываются не только с последствиями для него самого, но и с неудобствами для окружающих людей. В другом — требования авторитарны, не обращены к сознанию ребенка.

Случается, что родители не придают значения мелочам во внутрисемейных отношениях, при ребенке допускают «невинную ложь», разговаривают в повышенном тоне, без уважения отзываются о ком-то. Все это остро воспринимается и подхватывается малышами в пору, когда они осваивают азы человеческих взаимоотношений.

Однажды в группе Ира говорит Вите: «Я буду мамой, а ты папой. Когда придешь с работы, сядешь здесь с газетой, вот так. А я буду тебя ругать: «Вот бездельник!» А ты будешь говорить: «Отстань!»

По детям нетрудно судить, чем дышит семья, какие нормы нравственности прививают им. Это с легкостью просматривается во взаимоотношениях детей, играх, суждениях. Ребенок дошкольного возраста то и дело оказывается в трудных для него ситуациях, когда он не знает, как поступить. Помощь взрослых должна заключаться в том, чтобы подсказывать как поступить, и в том, чтобы предостерегать детские ошибки, не давая возможности ребенку «тренироваться» в аморальных поступках.

Как-то на прогулке Сережа

нашел значок. Хотел приколоть его к рубашке, но раздумал: вдруг хозяин объявится и тогда придется возвратиться назад. Спрятал в карман. Заметила это, предложила чтобы он спросил у играющих, не потерял ли кто из них значок.

— Я ведь его нашел, и теперь он мой, — возразил мальчик.

— А если бы ты потерял игрушку, а ее нашел кто-то из ребят и не вернул тебе? Ты бы переживал потерю? Найти и не отдать — это нечестно.

Сережа смущен, достает паходку из кармана и объявляет: «Чей значок?» А когда под общее одобрение возвращает его хозяину, то выражение смущения на лице сменяется радостью, видно, что доволен собой.

Ребенок должен не только ощущать руководство своими поступками, но и получать от взрослых оценку собственного поведения. Такт и чувство меры в любых оценках детского поведения необходимы. Если ребенок часто слышит «плохо поступил», «плохо себя вел», «от тебя этого и следовало ожидать», то это перестает оказывать должное воздействие на ребенка. Чтобы ни сделал, все плохо и не так! А это, конечно, подавляет в малыше стремление вести себя лучше. На стар-

Часто мы говорим Вове во время одевания на прогулку: «Нам очень приятно видеть, как ты одеваешься быстро и ловко» или «Ты ведь послушный мальчик и будешь себя вести хорошо». Таким образом, ребенок заранее получает своеобразную программу как вести себя и старается оправдать положительное мнение о себе.

Учить ребенка с уважением относиться к близким — матери, отцу, бабушке, дедушке — значит заложить в нем зерно человечности, умения жить среди людей. Ведь трудно себе представить, что плохой сын, став взрослым, может быть чутким отцом, верным другом, хорошим семьянином. Отрадно видеть, как Дима, встречая вечером маму или бабушку в детском саду, спрашивает их о самочувствии, предлагает им присесть пока сам одевается.

К сожалению, дети получают в семье и иные уроки, которые сеют в их душе зародыши эгоизма. Таня привыкла к тому, что дома, когда она угощает родителей конфетами или другими лакомствами, ее хвалят: «Спасибо, кушай сама, ты у нас самая маленькая и самая добрая девочка!» Как-то раз она предложила подружке Марисе, пришедшей в гости, конфету. Та, не долго думая, откусила. Таня расплакалась так, что ее было трудно успокоить.

Саше 6-й год, он проявляет себя как маленький диктатор в доме. Единственный ребенок в семье, он привык, что любое его желание — закон для взрослых. Если проснулся утром «не в духе», то детский сад отменяется и малыш остается дома с бабушкой. «Что у тебя болит?», «Чего ты хочешь?», «Что тебе дать?»

Такое отношение к ребенку воспитывает в нем эгоизм, черствость. Ему трудно научиться правильно оценивать свои поступки.

Основные черты характера, привычки, отношение к людям воспитываются в самом раннем возрасте. Если что-то проглядели, упустили в маленьком ребенке, то потом, в школе, его уже придется не только воспитывать, но и перевоспитывать.

## ВСТРЕЧА С АКТРИСОЙ

У нас в гостях 12 января в кинотеатре «Искра» заслуженная артистка РСФСР — Наталья Варлей.

Больше всего на свете она любила цирк. И была счастлива, когда ее приняли в Государственное училище циркового искусства. И была абсолютно уверена: цирк — это на всю жизнь.

Когда однажды ее пригласили сняться в фильме «Формула радуги», Наталья Варлей отнеслась к этому как к чему-то эпизодическому, и, в общем-то, не имеющему серьезного значения в ее биографии. Тем более, что роль была небольшая и не очень интересная.

И вдруг второе предложение. Да еще какое — на главную роль к режиссеру Гайдаю в фильме «Кавказская пленница».

Варлей была абсолютно уверена, что ничего не получится. Никакой сценической подготовки, опыта...

Актрисы и режиссер оказались отличными товарищами — учили, подсказывали, ободрили, помогали чем могли.

Особенно гордилась Наталья тем, что в фильме, полном всевозможных трюков, она обходилась без дублерши — пригодилась цирковая выучка.

«Кавказская пленница» с первого появления на экранах завоевала зрительские сердца. И до сих пор остается одним из самых любимых фильмов у людей разных возрастов.

Потом учеба в театральном училище при театре имени Вахтангова. На третьем курсе стала сниматься в кино постоянно.

Сейчас на счету у Варлей несколько десятков ролей, сыгранных в кино, в театре имени Станиславского и на телевидении. Из них самые значительные — Муся Волкова в фильме «Золото», Паниочка — в экранизации гоголевского

говать собой».

В некоторых семьях совсем не задумываются о цели воспитания. Просто живут рядом

Витя пытался возразить, но девочка старается убедить его: «Папы и мамы всегда бранятся».

шего дошкольника сильное воздействие оказывает положительный отзыв о его поведении, высказанный «авансом».

это гораздо сложнее.

**М. МИСЮЛЯ,**  
воспитатель детского сада «Теремок».

## СКАЗКА ДЛЯ ДЕТЕЙ

# В ЗИМНЕМ ЛЕСУ

В далеком, далеком лесу, там, где снега раскинули свои белые покрывала, жила-была пушистая елочка с мягкими лапками. Любили зайчики собираться под этой елочкой и слушать сказки старой зайчихи. А зайчиха их знала множество, и все они были разные. Однажды, как всегда, прискакали зайчики к своей елочке, а ее нет, осталось только на снегу несколько иголочек с ее зеленого платяца. Огорчились зайчатки, любили они свою елочку и сейчас тревожились за ее судьбу. Что с ней, где она, куда могли ее увезти? Думали, спорили зайцы — в какую сторону идти и где елочку найти, наконец пришли к одному решению: надо идти по следам, искать ее.

Шли они, шли и в другой лес пришли. Все вокруг незнакомое, звери другие, птицы чужие. В своем лесу они знали, где живет волк и всегда далеко оббегали его владения, чтоб не угодить злому разбойнику в лапы. Незнакомый лес начал своими мохнатыми лапами, и маленькие зайчики не могли понять, то ли он приветствует их, то ли грозитяся непрошеным гостям за вторжение. Испугались зайчики, присмирели, ступая осторожно по искристому снегу, двинулись вперед. Они и сами не понимали чего боялись, но это и спасло их. Только они, прячась за кустами, выглянули на полянку, как увидели огромного волка, который точил большим камнем свои зубы. Зайцы от страха так и упали в снег. Волк услышал шум снега, осы-

пающегося с кустов, но зайцев не увидел. Белая шубка, которую носят зайцы зимой, спасла их. Серый разбойник потянул носом воздух и зарычал: «Ах, как вкусно пахнет зайчатинной! Меня не обманешь, где-то рядом зайцы. Побегу дождой, возьму мешок, а то во что ловить их буду».

Волк со всех ног бросился к своему домику. Возвратился волк с мешком и давай зайчат по кустам искать. Нашел только следы от их лапок. Бросился он за ними в погоню. Как не торопились зайки, но волк бежал быстрее и очень скоро они услышали его тяжелое дыхание. Еще немножко и он схватит их! Вдруг совсем рядом послышалась веселая песенка. Добрый, старческий голос, казалось, кого-то убавкивал в этом снежном лесу. Зайцы поспешили на этот голос и за огромной старой сосной увидели дедушку, который старательно ударял по сосне палицей и напевал веселую песенку:

«Снегом лес я укрываю,  
От морозов всех спасаю.  
Спит в берлоге добрый мишка,

Всем известный шапуннишка».  
Он опять ударил по сосне своей палицей и ветки вмг pokrылись серебристым инеем. «Как красиво!» — воскликнули зайчатка.

«Да где же они, куда подевались?»

— раздался тут злобный голос. За пушистой густой сосной волку не было видно зайчат, а снег, который осыпался с нее, запылил их следы. Старик строго поглядел в ту сторону, откуда доносилось сердитое рычание, потом оглянулся на дрожащих зайцев. Быстро снял свой мешок, который висел за спиной. «Полезайте», — скомандовал он. Зайцы вмг, обгоняя друг друга, исчезли в мешке. Старик стукнул своим посохом о землю, и разыгралась вьюга! Ох и худо пришлось волку, пока он добрался до своего домика. А в мешке у дедушки было очень тепло, и когда он развязал его, то зайчикам вылезать совсем не хотелось. Добрый старик ласково смотрел на маленьких зверюшек и что-то думал. «Вы знаете, кто я? — промолвил он, — Я Дед Мороз. Если вы хотите, то пойдемте со мной. В большом доме много маленьких детей ждут праздника, но он не начнется без меня».

Зайчики были рады, что попадут на праздник, но одно их огорчало — где пушистая елочка, что с ней? Но когда дедушка Мороз развязал свой мешок, первое, что увидели маленькие зайцы, была их елочка! Весело запрыгали зайчатка вокруг нее. А счастливая елочка своими разноцветными огоньками радостно приветствовала их.

**З. МАСЛАК,**  
воспитатель детского сада.

**Редактор**  
**В. А. КОШЕЛЕВ.**

## ПРИГЛАШАЕМ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В ВЫСТАВКЕ

Городской совет по культурно-массовой работе приглашает самодеятельных художников и народных умельцев принять участие в выставке изобразительного, декоративно-прикладного и фотоискусства, которая состоится в феврале 1981 года.

Самые разнообразные события жизни нашего города, страны могут быть отражены в работах участников выставки: всенародная подготовка к XXVI съезду КПСС, учеба, отдых трудящихся, спорт, человек и природа, мир искусства.

Ждем ваших работ.

За справками обращаться в отдел культуры горисполкома (кабинет № 9, телефон 6-39 АТС треста).

Лисаковское городское общество «Казавтомобиллюбитель» объявляет набор на курсы водителей категории «А» и «В».

Обращаться по адресу: 1 микрорайон, дом 19, 5 этаж.

Меняется неблагоустроенная 2-комнатная квартира (с приусадебным участком) в г. Миассе на любую квартиру в г. Лисаковске.

Обращаться по адресу: 4-7-61.

«Вия», Тая в «Черных сухарях».

Много радости доставило Варлей участие в фильме «Большой аттракцион» и «Да здравствует цирк!» Потому что тема их — жизнь по-прежнему любимого манежа

Недавно актриса снялась в новом фильме «Мой папа идеалист». Партнерами Варлей были замечательные актеры В. Стрельчик и Ю. Богатырев

## ВЕСЕЛЫЙ КАРНАВАЛ

Интересный праздник елки прошел в Доме пионеров. Пришли на него ребята из разных кружков, многие в карнавальных костюмах. Были там «зайцы», «мушкетеры», «ковбои», «клоуны», «пираты», «теперев».

Все пели и танцевали у нарядной, сверкающей елки.

Какой же Новый год без Деда Мороза? Ребята дружно позвали его и он пришел к ним, добрый и веселый. Но Снегурочка все не было. Долго звали ее ребята. Наконец она пришла. Но что с ней? Неопрятная, непричесанная, сразу нагрубилась всем. Оказывается, ее заколдовали! Дед Мороз и ребята вывелили ее волшебными словами: «пожалуйста, извините, спасибо».

Снегурочка загляла елку и веселее продолжалось.

Много ребят в кружках Дома пионеров. И почти все зимние каникулы в самом большом — танцевальном зале для них звучала музыка, вспыхивала огнями новогодняя красавица елка.

**Володя СИСЮК,**  
наш юнкор.